

行醫是功德、公會集功德

李龍騰 理事

北宋宰相呂蒙正在「破寨賦」裡說：「蜈蚣百足，行不及蛇，家雞翼大，飛不如鳥。馬有千里之程，無人不能自往；人有凌雲之志，非運不能騰達，…時也，運也，命也。」

我在民國七十二年結束住院醫師訓練，當時邱內科院長願以月薪二十萬請我去幫忙，我卻選擇恩師謝維銓主任的建議，去擔任月薪一萬的台北縣雙溪鄉衛生所主任，全家租屋住在雙溪四年，承蒙房東李正助先生夫婦的照顧，每月至少救治一位毒蛇咬傷的民眾，也在四年內實施臨床試驗，找到治療蟻蟲病的方法，並發表在1987年的公共衛生雜誌上，獲衛生署引用，實施全國學幼童蟻蟲病防治。本想開業的我，卻因此而被謝教授召回台大醫科走「服教研」的路線。

民國八十七年獲陳水扁市長與涂醒哲局長賞識就任台北市衛生局副局長，實施藥品器材統一採購、衛生所功能改造、市立醫院特色發展、院際整合、實施稽查合一、二十四小時監錄違規廣告、試辦專科護理師制度等，讓北市府為民服務滿意度86%，無奈阿扁連任失敗。

民國八十八年底獲蘇貞昌縣長邀請，轉任月薪八萬的台北縣衛生局長一職，經費拮据，為了防治腸病毒，邀請麥當勞叔叔免費到全縣289家國小與幼稚園托兒所，教導學幼童洗手，並與教育局、社會局聯手合作監控腸病毒疫情，與縣內醫師公會、牙醫師公會、中醫師

中藥商公會、護理師公會、糕餅公會等合作，與社會局、民政局、建設局、警察局、環保局、兵役局、勞工局等合作推動登革熱防治、食品安全、溫泉衛生、長照服務人員訓練與專科護理師訓練等，是第一個實施免費長者流感疫苗注射的縣市，引導衛生署制訂國家政策。

民國九十二年獲陳水扁總統派任衛生署副署長一職，就任一個月SARS就入侵，當時建議和平醫院封院卻不受採用，造成全台擴散，幸好這隻病毒製造得不甚完整，等我宣布仁濟醫院封院後兩週的2004年六月中，疫情終於結束散佈，我也因此得罪了高層。

蘇貞昌先生在兩任行政院長上任前，都邀約我去繼續幫台灣人民的忙，無奈我一想到呂蒙正宰相的話，就都打退堂鼓。行醫積功德也是時也、運也、命也！當官何嘗不是？

民國一〇四年小英總統競選政策白皮書我也參一腳，每週三晚上開會四個小時、為期四個月，白皮書上寫明「護理專款專用、逐年增加健保費率、逐步實施分級醫療等」八大政策，都沒實施。

進入醫師公會這五年，在邱泰源前理事長、洪德仁理事長、各位長官、師長與會務同仁的教導下，我願意竭盡所能，為公會集功德，讓時、運、命同時能夠造福人群，謝謝大家！